Grundbildung Analysis

Blatt 7 WiS 2021/22 — H. Kiechle
Prasenzaufgaben
38. Die Population einer vom Aussterben bedrohten Spezies besitzt noch 6000 Individuen und sinkt

39.

40.

41.

(exponentiell und unabhéngig vom Rhythmus der Jahreszeiten) jedes Jahr auf zwei Drittel ihres
Bestandes.

(a) Bestimmen Sie die Zerfallskonstante A und die Halbwertszeit T'.

(b) Wie grof wird die Population in zweieinhalb Jahren sein?

2 —3r+2
Gegeben sei f(z) := % Bestimmen Sie

a) Den maximalen Definitionsbereich D¢ der Funktion.
f
(b) 31612% f(z) und glgl_}H% f(z).

(c) Skizzieren Sie den Graphen.

Wahr oder falsch?
(a) Der natiirliche Logarithmus hat keine Ableitung.
(b) Die Wurzelfunktion hat im Nullpunkt eine senkrechte Tangente.

)
(c) limg_0logy(z) = —o0; (d) lim, 00 logy(z) = 00
(e) limg o log%(x) = —00; (f) lim, 00 log%(x) =00
(g) lim, ., 2" = (h) lim, o 27 = o0 (1) limg oo (%)x = 00
Hausaufgaben

Bestimmen Sie die Tangente im Punkt (zg, f(z)) an den Graphen der Funktion f und machen
Sie je eine Skizze in folgenden Féllen

(a) f(x)=3e", zg € {—1,0,1};

(b) f(z) =1In(x), z € {1,2};
(¢) f(z) =1In(x), wihle zy so, dass der Koordinaten-Ursprung auf der Tangente liegt;
(d) f(z) =maz+b, mbeR und zy € R beliebig. Was fallt auf?

bitte wenden!



42.

43.

Bestimmen Sie folgende Grenzwerte

h 3 _ .3
(a) }lliH(l] w Was bedeutet das fiir die Ableitung von z + z* ?
—
(b) hl% 2P und lim z?, mit p € R Dabher ist klar, dass 0° = 0; oder ??

Laut RKI betrug am 13.10.2021 die 7-Tage-Inzidenz I, = 65.4 . Wir schétzen die Verdoppe-
lungszeit auf 15 Tage.

(a) Bestimmen Sie die Inzidenz-Funktion I(t). Diese Funktion gibt also die 7-Tage-Inzidenz am
Tag t an. Dabei soll 1(0) = Iy gelten, d.h. ¢t = 0 entspricht dem 13.10..

(b) Vergleichen Sie die errechneten Werte mit den Werten, die das RKI téglich verdffentlicht.

(c) Welche Prognosen ergeben sich fiir den 1. Dezember, fiir Weihnachten ?

Hinweis: Man kann eine x1sx-Datei mit den veroffentlichten Werten von der Homepage des
RKIT herunterladen. Sie konnen die Rechnungen in dieser Tabelle durchfithren. Loschen Sie alles,
was Sie nicht brauchen!



